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Анотація. Передінкубаційна обробка яєць дезінфектантами «Полідез», «Віросан» і «Стерилій» 
не впливала негативно на інкубаційні якості яєць. Унаслідок відсутності фунгіцидних 
(фунгістатичних) властивостей щодо плісеневих грибів засіб «Стерилій» для дезінфекції яєць 
перед закладкою на інкубацію застосовувати не рекомендується.

Додаткова обробка поверхні шкаралупи в період інкубації яєць дезінфікуючими препаратами 
«Полідез» і «Віросан» майже в 10-30 разів знижує міко- та мікробіологічне навантаження порівняно 
з групами без додаткової обробки.
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Використання біоцидних препаратів  
для дезінфекції інкубаційних яєць курей

Інтенсифікація в галузі птахівництва потребує розробки 
і використання принципово нових підходів щодо отри-
мання не тільки повноцінної, але і біологічно безпечної 

продукції. У зв’язку з цим проблема біозахисту в птахів-
ництві стала вельми актуальною. Не випадково за останні 
30 років застосовується велика кількість дезінфікуючих 
препаратів, що пов’язано з підвищенням рівня вторинної 
контамінації яєць патогенами вірусного, бактеріально-
го і мікологічного походження та погіршенням захисних 
функцій шкаралупи [ 1-3 ]. 

Обробка хімічними методами інкубаційних яєць пе-
редбачає застосування речовин, що мають бактерицидну, 
бактеріостатичну і фунгіцидну активність. З хімічних за-
собів для дезінфекції широко застосовують луги, кислоти, 
окиснювачі, хлорвмісні й альдегідвмісні препарати, а та-
кож антибіотики. Однак фахівці Західної Європи, США та 
інших країн з розвиненим птахівництвом відмовляються 
від цих препаратів, тому що більшість із них мають підви-
щену токсичність стосовно ембріонів, що розвиваються, 
а також виражену канцерогенну й алергенну дію на пра-
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цівників інкубаторіїв [10, 11]. Тому більшість дезінфікую-
чих речовин можна використовувати тільки у відсутності 
тварин. Що стосується дезінфекційної обробки поверхні 
інкубаційних яєць, то можна застосовувати тільки ті пре-
парати, які не мають негативного впливу на обладнання 
інкубаторію, обслуговуючий персонал та ембріональний 
розвиток птиці [2, 3, 5, 6]. 

Найбільш поширеними речовинами хімічної групи де-
зінфектантів, які застосовуються, є: хлор, гіпохлорити, 
сполуки хлору, сульфат міді, четвертинні амонієві сполу-
ки [3, 8, 9]. До групи антибактеріальних сполук належать 
також хімічні речовини, що знищують або пригнічують 
ріст мікроорганізмів. Ця група включає консерванти й 
антисептики, а також, деякою мірою, лікарські засоби, 
що вживаються для лікування інфекційних захворювань. 
Антибактеріальні сполуки можуть бути синтетичними чи 
натуральними [4, 7]. 

З метою заміни формаліну з’явилося безліч нових за-
собів для дезінфекції яєць як до закладки на інкубацію, так 
і в її процесі. Однак немає переконливої інформації щодо 
того, який із препаратів має найкращу бактерицидну дію, 
нешкідливий для здоров’я людей і негативно не впливає 
на розвиток ембріонів. У зв’язку з цим, нині актуальним 
питанням є встановлення впливу дезінфікуючих засобів 
(особливо нових) на ембріогенез птиці, ріст і розвиток ви-
веденого молодняку, рівень його резистентності й збере-
женості в період вирощування [2].

Порівняльна оцінка 12 сучасних деззасобів (формалін, 
препарати «ВВ», «Бактерицид», «Віросид», «Полідез», 
«Ектерицид», «Віркон С», «Септодор», «Desu I», «Desu 
S», «Desu D», «Desu R») для обробки інкубаційних яєць 
свідчить, що за період інкубації майже в усіх групах спо-
стерігали відхід яєць з причини враження їх вмісту пато-
генними мікроорганізмами. Однак вірогідно меншу кіль-
кість такої категорії відходів як «тумаки» зафіксовано в 
групах, оброблених препаратами «Віросид», «Полідез», 
«Віркон С» і формалін. Кількість відходів цієї категорії в 
інших групах вірогідно перевищувало формалінову групу 
на 0,4–8,6% [2].

Відомо, що забезпечення санітарного стану у госпо-
дарстві полягає у суворому дотриманні ветеринарно-са-
нітарних правил. Тому на багатьох сучасних інкубаторах 
почали встановлювати системи дезінфекції шаф, що пра-
цюють не тільки після їх завантаження, але і в процесі ін-
кубації яєць. Наприклад фірмою «Petersime» спеціально 
розроблена автоматична система дезінфекції інкубацій-
них шаф. При цьому, будь-який неагресивний рідкий де-
зінфікуючий засіб, будь він розбавлений чи ні, може бути 
розпорошеним в інкубаторі через форсунки зволоження. 
Система є цілком безпечною для персоналу інкубаторію, 
працює самостійно, що знижує витрати на обслугову-
вання [2]. Однак під час вибору препарату для обробки в 
період інкубації яєць необхідно знати не тільки його біо-
цидні властивості, але і вплив на ембріональний розвиток 
птиці та коштовне обладнання шаф інкубаторів.

Метою даної роботи було випробування біоцидних 
властивостей препаратів «Полідез» (похідне полігексагу-
анідіну), «Віросан» (похідне алкілдиметилбензиламонію 
хлориду та глютарового альдегіду) та «Стерилій АБ» (по-

хідне солей гуанідіну та алкіламіну) в якості дезінфікую-
чих засобів щодо обробки поверхні інкубаційних яєць. 

Відомо, що робочі розчини препарату «Полідез» мають 
бактерицидні (включаючи збудників туберкульозу), віру-
ліцидні та фунгіцидні властивості (високоактивний проти 
асоціацій збудників). Препарат «Віросан» володіє пролон-
гованою дією (знищує віруси, гриби, кокцидії і бактерії, 
включаючи спорові). Препарат «Стерилій АБ» має бактери-
цидні, віруліцидні та фунгіцидні властивості, використову-
ється для дезобробки приміщень, обладнання тощо. 

Матеріал і методи досліджень. Експериментальні 
дослідження виконані на базі інкубаторію відділу з вив-
чення хвороб птиці, відділу токсикологічного моніторин-
гу, безпеки та якості тваринної продукції, лабораторії мі-
коплазмозів та сальмонельозів Національного наукового 
центру «Інститут експериментальної і клінічної ветери-
нарної медицини» (ННЦ «ІЕКВМ»).

Дослід 1. Яйця яєчних курей, яких утримували у кліт-
кових батареях (база ННЦ «ІЕКВМ») до початку інкубації 
обробляли методом зрошення 0,1% розчином препарату 
«Полідез», а іншу групу (яйця м’ясних курей батьківського 
стада) – 1% розчином препарату «Стерилій». Інкубували 
яйця в одній шафі інкубатора «Універсал-55» на Дергачів-
ській Інкубаторно-птахівницькій станції (ІПС) Харківської 
області.

Дослід 2. Яйця яєчних курей, отриманих на виробничій 
базі ННЦ «ІЕКВМ», розділили порівну на дві групи. Перед 
початком інкубації одну групу обробили дезінфікуючим 
0,1% розчином препарату «Полідез», а другу – 0,1% роз-
чином препарату «Віросан». Інкубацію яєць кожної групи 
проводили окремо в лабораторних інкубаторах, режим ін-
кубації був стандартний. На 14-у добу інкубації яйця кож-
ної групи розділили порівну на дві підгрупи. Одну із під-
груп у кожній групі додатково обробили відповідно тими 
ж самими препаратами, що і до початку інкубації, а іншу 
залишили необробленою.

Результати досліджень. Дослід 1. Мікологічними до-
слідженнями змивів з поверхонь шкаралупи яєць (табл.1) 
встановлено, що на 17-у добу інкубації ступінь контаміна-
ції за обробки 0,1% розчином препарату «Полідез» стано-
вила 0,450×104, що в 190 разів менше, ніж за використан-
ня препарату «Стерилій АБ» (82,500×104 cпор). 

Результати бактеріологічних досліджень змивів з по-
верхні шкаралупи яєць наведені в таблиці 2.



22 Сучасне птахівництво. Науково-виробничий журнал№03–04(172–173)   |   березень–квітень 2017

Гігієна

Із наведених у таблиці 2 даних видно, що незалежно 
від застосованого препарату рівень мікробіологічного 
забруднення поверхні шкаралупи яєць у період інкубації 
яєць був майже однаково стабільним. Це вказує на те, що 
в разі інкубації яєць в одній шафі рівень мікробіологічно-
го забруднення поверхні яєць незалежно від діючої ре-
човини вирівнюється циркулюючих там повітрям.

Дослід 2. Мікологічні дослідження свідчать, що на 
7-у добу інкубації кількість спор на поверхні шкаралу-
пи яєць у групі, де застосовували «Полідез» складала 
0,200×104, а «Віросан» – ріст мікроскопічних грибів не 
було встановлено (табл.3). На 12-у добу інкубації спо-
стерігали майже подібну залежність (0,875×104 – «Полі-
дез» і 0,075×104 – «Віросан»). Додаткова обробка яєць на 
14-у добу інкубації значно зменшила мікологічне наван-
таження (0,075×104 cпор на поверхні яйця – «Полідез» і 
0,050×104 – «Віросан») на поверхню шкаралупи 18-до-
бових ембріонів. У групах без додаткової обробки кіль-

2. Результати бактеріологічних досліджень змивів з поверхні шкаралупи яєць

Доба  
інкубації

Постачальник яєць

база ННЦ «ІЕКВМ» (яйця яєчних курей) Дергачівська ІПС (яйця м’ясних курей)

обробка перед початком інкубації 0,1%  
розчином препарату «Полідез» 

обробка перед початком інкубації 1%  
розчином препарату «Стерилій» 

До інкубації >104 Escherichia coli, Corynebacterium spp., 
Staphylococcus spp., Streptococcus spp.

>104Escherichia coli, Corynebacterium spp., 
Staphylococcus spp., Streptococcus spp.

7 >104 Escherichia coli, Staphylococcus spp.  >104 Escherichia coli, Corynebacterium spp., 
Staphylococcus spp., грибкова мікрофлора

11 >104 Staphylococcus spp., грибкова мікрофлора  >104 Staphylococcus spp., грибкова мікрофлора

17 >104 Escherichia coli, грибкова мікрофлора >104 Escherichia coli, грибкова мікрофлора

3. Результати мікологічних досліджень змивів з поверхні шкаралупи інкубаційних яєць
Препарат Доба інкубації яєць Постачальник яєць – база ННЦ «ІЕКВМ»

«Полідез»,  
0,1% розчин

До інкубації Не досліджували

7 0,200×104 cпор на поверхні яйця (Sсер.=65,0±2 см2)

12 0,875×104 cпор y на поверхні яйця (Sсер.=62,0±2 см2)

Додаткова обробка на 14-у добу інкубації яєць Без додаткової обробки

18 0,075×104 cпор на поверхні яйця 
(Sсер.=64,0±2 см2)

0,125×104 cпор на поверхні яйця 
(Sсер.=60,0±2 см2)

«Віросан»,  
0,1% розчин

До інкубації Не досліджували

7 Росту мікроскопічних грибів не встановлено  
(Sсер.=65,0±2 см2)

12 0,075×104 cпор на поверхні яйця (Sсер.=68,0±2 см2).

Додаткова обробка на 14-у добу інкубації яєць Без додаткової обробки

18 0,050×104 cпор на поверхні яйця 
(Sсер.=66,0±2 см2)

0,150×104 cпор на поверхні яйця 
(Sсер.=70,0±2 см2)

1. Ступінь мікологічного забруднення поверхні шкаралупи після обробки  
перед початком інкубації яєць деззасобами «Полідез» та «Стерилій»

Препарат Доба 
інкубації

Постачальник яєць

база ННЦ «ІЕКВМ» (яйця яєчних курей) Дергачівська ІПС (яйця м’ясних курей)

«Полідез», 0,1% розчин 17 0,450×104 cпор y на поверхні яйця 
(Sсер.=63,0±2 см2) Не досліджували

«Стерилій АБ», 1% розчин 17 Не досліджували 82,500×104 cпор на поверхні яйця 
(Sсер.=66,0±2 см2)
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кість мікроскопічних грибів була майже удвічі більшою 
(0,125×104 – «Полідез» та 0,150×104 – «Віросан»).

Дані стосовно бактеріального забруднення поверхні 
шкаралупи яєць наведені в таблиці 4. 

Рівень контамінації поверхні шкаралупи яєць бакте-
ріями до початку інкубації дорівнював >104 (Escherichia 
coli, Corynebacterium spp., Staphylococcus spp., Streptococ-
cus spp.), Після дезобробки препаратами і закладки яєць 
на інкубацію загальна бактеріальна забрудненість знач-
но знизилась. На 12-у добу інкубації загальна бактері-
альна забрудненість уже підвищилась у декілька разів і 
становила 10 КУО (група «Полідез») і 30 КУО (група «Ві-
росан»). Додаткова обробка яєць на 14-у добу інкубації 
значно зменшила мікробіологічне навантаження в обох 
групах (у 10 разів – група «Полідез» і в 30 разів – група 
«Віросан»). Поверхня шкаралупи яєць без додаткового 
на 14-у добу інкубації оброблення залишалась на рівні 
12-добового віку ембріонів (10 КУО –група «Полідез» і 
30 КУО – група «Віросан»). 

Результати інкубації стосовно випробовувань дії де-
зінфектантів «Полідез» і «Віросан» на виводимість яєць 
наведені в таблиці 5.

Одержані результати свідчать, що виводимість яєць 
у групі, поверхню шкаралупи яких до початку інкубації 
обробляли 0,1% розчином препарату «Полідез» була на 
10,7% більшою порівняно з групою, де застосовували 
препарат «Віросан». Основний відхід у період інкубації в 
обох групах відбувався за рахунок наявності підвищеної 
кількості незапліднених яєць (23,0%).

Розтин відходів інкубації не показав негативного 
впливу дезінфектантів на інкубаційні якості яєць. Слід 
зауважити, що в групі яєць, поверхню шкаралупи яких до 
початку інкубації обробляли 0,1% розчином препарату 
«Віросан», відмічали дещо підвищений рівень загибелі 
зародків у середині періоду інкубації («кров’яне кільце», 
«завмерлі») порівняно з групою, поверхню шкаралупи 
яких до початку інкубації обробляли 0,1% розчином пре-
парату «Полідез». 

Висновки 
1. Додаткова обробка поверхні шкаралупи в період 

інкубації яєць дезінфікуючими препаратами «Полідез» і 
«Віросан» майже в 10-30 разів знижує міко- та мікробіо-
логічне навантаження. 

2. Дезінфектант «Полідез» у 0,1% концентрації проя-
вив більший вплив на бактеріальну мікрофлору, а препа-
рат «Віросан» (0,1% розчин) – на мікофлору. 

3. Передінкубаційна обробка яєць препаратами «Полі-
дез», «Віросан» і «Стерилій» не показала суттєвого нега-
тивного впливу дезінфектантів на інкубаційні якості яєць. 
Із-за відсутності фунгіцидних (фунгістатичних) власти-
востей щодо плісеневих грибів засіб «Стерилій» для де-
зінфекції поверхонь яєць перед закладкою на інкубацію 
застосовувати не рекомендується.

Перспективи подальших досліджень полягають у 
розробці методів комбінованої передінкубаційної оброб-
ки яєць фізичними і хімічними методами. ■

4. Результати дії дезінфектантів «Полідез» і «Віросан» на бактеріальну забрудненість 
поверхні шкаралупи яєць

Доба  
інкубації

Постачальник яєць – база ННЦ «ІЕКВМ»

обробка яєць перед початком інкубації 0,1% 
розчином препарату «Полідез»

обробка яєць перед початком інкубації 0,1% 
розчином препарату «Віросан»

До інкубації >104 Escherichia coli, Corynebacterium spp., Staphylococcus spp., Streptococcus spp.

7 1 КУО* 2 КУО

12 10 КУО 30 КУО Acinetobacter spp.

14 Додаткова  
обробка яєць

Без додаткової  
обробки

Додаткова  
обробка яєць

Без додаткової  
обробки

18 1 КУО 10 КУО 1 КУО 30 КУО

Примітка:* КУО – колоній утворюючих одиниць

5. Результати інкубації яєць, оброблених різними дезінфікуючими препаратами

За
кл

ад
ен

о 
яє

ць
, 

ш
т. Незапліднені «Кров’яне 

кільце» «Завмерлі» «Задохлики»
Слабкі 

курчата та 
каліки

Виведено 
курчат

Ви
во

д
им

іс
ть

 
яє

ць
, %

шт. % шт. % шт. % шт. % шт. % гол. %

«Полідез»

61 14 23,0 6 9,8 2 3,3 2 3,3 — — 37 60,7 78,7

«Віросан»

61 14 23,0 9 14,8 4 6,6 2 3,3 — — 32 52,5 68,0

Усього, 122 28 23,0 15 12,3 6 4,9 4 3,3 — — 69 56,6 70,2
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Использование биоцидных 
препаратов для дезинфекции 
инкубационных яиц кур

Аннотация. Прединкубационная обработка 
яиц дезинфицирующими препаратами 
«Полидез», «Виросан» и «Стерилий» 
не оказала существенного негативного 
влияния на инкубационные качества яиц. 
Вследствие отсутствия фунгицидного 
(фунгистатического) действия на плесневые 
грибы, средство «Стерилий» для дезинфекции 
яиц перед закладкой на инкубацию применять 
не рекомендуется.

Дополнительная обработка поверхности 
скорлупы в период инкубации яиц 
дезинфицирующими препаратами «Полидез» 
и «Виросан» почти в 10-30 раз снижает мико- и 
микробиологическую нагрузку по сравнению с 
группами без дополнительной дезобработки.

Ключевые слова: дезинфекция яиц, инкубация, 
«Полидез», «Виросан», «Стерилий»
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Use of biocidal preparations for 
disinfection of hatching hen eggs
Abstract. Treatment of pre-incubation eggs 
with disinfectants "Polidez", "Virosan" and 
"Sterile" did not have any serious effect on the 
quality of hatching eggs. The use of "Sterile" is 
not recommended for egg surface disinfection 
before incubation because of its lack of fungicide 
(fungistatic) effect on fungi. 

Additional shell surface disinfection during 
incubation using "Polidez" and "Virosan" lowers 
mycro- and microbiological load almost 10-30 times 
compared with groups without the use of additional 
disinfection.

Keywords: eggs disinfection, incubation, “Polidez”, 
“Virosan”, “Sterily”


